

北京市早婚情况分析

郭志刚

【提要】本文根据1995年1%人口抽样调查原始数据对1991~1995年间北京市早婚情况进行了研究,从早婚个人和早婚婚姻两个不同的分析角度,揭示了早婚现象的特点,并且通过缺项统计法分析了迁入流入人口对北京市早婚比例的影响。结果显示,虽然流入人口早婚比例最高,但由于所占权数很小,并不是影响北京市早婚比例的主要因素。影响北京市早婚比例的最主要因素仍是本市出生从未流迁的人口。另外,北京市的男性早婚无论在频数上还是在比例上都大大超过女性。并且,早婚婚姻的分析进一步揭示出,早婚婚姻中80%以上是因为女方比男方年龄大,结果是男方属于早婚而女方并不是早婚,相当一部分早婚婚姻中女方甚至已经超过了晚婚年龄。早婚夫妇双方流迁类型的交互分析则揭示出,北京市早婚婚姻中大多数是本市未流迁人口之间的联姻。此外,本文还对早婚研究的有关方法论问题进行了探讨。

【作者】郭志刚 中国人民大学人口研究所所长、教授。

早婚问题是政府和社会各界都十分关心的问题。这一问题关系到保护妇女权益与维护婚姻法的实施,同时由于早婚与早育有密切的关联,这一问题也关系到计划生育工作。北京近年来吸引了大量迁入流入人口。有关研究揭示出,1982~1990年北京市人口增长中自然增长和迁移增长约各占一半(查瑞传、段成荣,1993)。流迁人口对北京市社会经济发展的影响一直是人们关心的问题(侯建章,1993;林富德、张铁军,1997;顾充州,1993)。本文研究的重点是澄清北京市迁入流入人口与早婚现象之间的关系和早婚人口的特征。另外,早婚是婚姻的一种情况,它不仅可以从人口(以个人为分析单位)角度研究,而且可以用婚姻作为分析单位进行研究。笔者在北京市1995年1%人口抽样调查原始数据基础上,进行了这方面的探索,并得到了许多有参考价值的发现。

平均初婚年龄虽然是一个很常用的统计指标,但其在研究早婚问题时却存在一定的模糊性。平均初婚年龄的变化是由各种初婚年龄及其对应结婚人数所占的比例综合决定的,因此即使平均初婚年龄有所提高也并不排除存在着早婚者。为了克服这种模糊性,下面将直接按照不同初婚年龄类型所占的比例进行分析。现行法定最低结婚年龄,男性为22岁,女性为20岁。同时,北京市关于晚婚的要求是,男性为25岁,女性为23岁。现参照上述两种标准对在一定时期中初婚的人按其婚龄分性别地分成三类:

第一类,实际初婚年龄低于法定最低结婚年龄的人。

第二类,实际初婚年龄高于法定最低结婚年龄而低于北京市晚婚年龄标准的人。

第三类,实际初婚年龄高于北京市晚婚要求的人。

为了更细致地反映迁入和流入人口的影响,将未发生迁移、流动的人口也作为迁移、流动



性质的一种类型看待,那么在北京市 1995 年 1% 人口抽样调查数据基础上,北京市人口的迁移流动可以分成下列六种类型:

第一类,1990 年 10 月 1 日以后由外省市迁入北京市者。

第二类,1990 年 10 月 1 日以后由外省市流入北京市者。

第三类,1990 年 10 月 1 日以前迁入者。

第四类,1990 年 10 月 1 日以前流入者。

第五类,1990 年 10 月 1 日以后在北京市区县之间迁移流动者。

第六类,出生后一直在北京各区县居住者。

上述第一类和第二类是根据流动迁移之前原居住地信息所判别出的外省市来京者。第三类和第四类虽然可以确定其流迁时间在特定时点之前,然而由于北京市 1995 年 1% 人口抽样调查中对 1990 年 10 月 1 日前来本区县居住者不要求回答从何地而来等问题,所以无法进一步区别他们是由外省市来的,还是北京市内跨区县的流动或迁移。因此;这两类的属性不是很明确。第五类是 1990 年 10 月 1 日以后北京市各区县之间的迁移流动人口,第六类则包括所有在北京市各区县出生后一直居住同一区县者。划分迁入和流入是以调查对象的户口状况作为标准,凡调查时户口在本地者作为迁入者,而户口不在本地者作为流入者。

由于真正能够明确外地迁入、流入北京者身份的只是那些 1990 年 10 月 1 日以来京的人^①,因此 1990 年中只能分析最后 3 个月迁入、流入者来京后初婚的情况。所以我们将 1990 年排除在外,只分析 1991 年至 1995 年 10 月 1 日之间的初婚情况。其中,如果是迁入、流入人口,则只选择那些初婚发生于迁移流动之后的人,以尽量保证其初婚发生于来北京之后。通过对案例进行条件选择,原始数据中共有 18 746 个人属于这一范围。

1. 1991~1995 年在京初婚人口的早婚比例

表 1 提供了北京市 1991~1995 年在京初婚者婚龄类型分布情况。从表 1 可以看出,在男性中 1990 年以后流入人口在法定最低婚龄前初婚的比例最大,为 19.73%,所占比例在数值上超出其他类别的幅度也十分显著;男性早婚比例排在第二位的是北京市出生未流迁类别,其所占比例为 13.73%;第三位是 1990 年前流入人口,其所占比例为 8.58%,前三位中的早婚比例都比较高;第四位是 1990 年后外地迁入人口,其比例也在 3% 以上。

与男性相同,女性早婚比例排在第一位的也是 1990 年以后的流入人口,为 7.17%;排在第二位和第三位的分别是 1990 年后迁入人口和北京市出生未流迁的人口,分别为 3.98% 和 3.94%;第四位为 1990 年后的流入人口,其比例也在 3% 以上。

这些早婚比例较高的类型显然应该作为涉及婚姻管理的民政、计划生育、法律、妇联等部门的工作重点。其中,应该注意的是,除了流迁人口中有较多早婚者以外,从未流迁过的北京市人口也有较高的早婚比例。

由于北京市出生从未流迁的人口在两性中都占一半以上(男性为 58%,女性为 51%),对于控制早婚的意义比较重大。男性这一类别的早婚频数占总数的 81%(表 1 中以列计算的比例),女性相应比例也达到 65%。尤其值得注意的是,在早婚者中男性人数占 3/4,而女性只占 1/4,可见在这一问题上男性要比女性严重得多。

^① 由于此次调查中只要求 1990 年 10 月 1 日以来京者回答从何地而来的问题,因此对于在此日期之前的迁入流入人口不能区别其属于外地来京还是市内区县间流迁两种情况。



表 1 1991~1995 年在京初婚者的流迁类型、婚龄类型、性别分布

性别	流迁类型	指标	婚龄类型			合计
			男 <22	男 22~24	男 ≥25	
			女 <20	女 20~23	女 ≥23	
男性	1990 年后外地迁入	频数	4	56	54	114
		行 %	3.51	49.12	47.37	100.0
1990 年后外地流入		频数	88	196	162	446
		行 %	19.73	43.95	36.32	100.0
1990 年前迁入		频数	17	332	1 551	1 900
		行 %	0.89	17.47	81.63	100.0
1990 年前流入		频数	49	156	366	571
		行 %	8.58	27.32	64.10	100.0
1990 年后市内流迁		频数	16	160	604	780
		行 %	2.05	20.51	77.44	100.0
北京市出生未流迁		频数	741	2 425	2 232	5 398
		行 %	13.73	244.92	41.35	100.0
合 计		频数	915	3 325	4 969	9 209
		行 %	9.94	36.11	53.96	100.0
女性	1990 年后外地迁入	频数	20	199	283	502
		行 %	3.98	39.64	56.37	100.0
1990 年后外地流入		频数	33	179	248	460
		行 %	7.17	38.91	53.91	100.0
1990 年前迁入		频数	17	247	1 371	1 635
		行 %	1.04	15.11	83.85	100.0
1990 年前流入		频数	18	106	388	512
		行 %	3.52	20.70	75.78	100.0
1990 年后市内流迁		频数	16	272	1 267	1 555
		行 %	1.03	17.49	81.48	100.0
北京市出生未流迁		频数	192	1 784	2 897	4 873
		行 %	3.94	36.61	59.45	100.0
合 计		频数	296	2 787	6 454	9 537
		行 %	3.10	29.22	67.67	100.0

总之,在北京市早婚问题上,尽管流迁来京人口存在很多问题,但不能忽视从未流迁的北京市人口;尽管女性中存在很多早婚现象,但是男性中早婚的现象更为严重^①。

2. 各种流迁类型人口对实际早婚比例的影响

为了比较各种流迁类型人口对北京市早婚比例的影响,笔者采用缺项统计法,即计算在排除某一类人口的条件下其余各类案例合计的早婚比例(见表 2)。为了方便比较,表 2 中在男女各部分的下面同时列出了实际婚龄分布比例。以男性北京市出生未流迁的一类为例,如果排除这一类,北京市 1991~1995 年间男性早婚比例将会从实际比例 9.94% 下降到缺项比例 4.57%。缺项比例 4.57% 即对于所有流迁人口计算的早婚比例。换句话说,北京市出生未流迁

① 顾充州在其早婚研究中对 1990 年人口普查北京市朝阳区的数据进行了分析,也发现一现象。



这一类人口实际上使全市早婚比例提高了 5.37 个百分点(定义:变化幅度=实际比例—缺项比例;这一结果在表 2 最后一列中提供)。可见,在北京,相比男性其他流迁类别,本地出生人口在法定婚龄前结婚的影响是最严重的。对于类型定义十分明确的 1990 年后进入北京的流迁人口而言,男性迁入者实际上存在着减少早婚的微弱影响,而男性流入者尽管只占男性人口的 4.8%,却使早婚比例提高了 0.5 个百分点。

以同样的方法可以得出,女性各类流迁类型的缺项早婚比例之间差别要小得多。百分点变化幅度最大的是北京市从未流迁过的人口,她们中的早婚使统计比例提高了 0.87 个百分点。至于 1990 年后的流入和迁入的女性人口,都起着增加早婚比例的作用,其中流入人口的影响比迁入人口大,但这两种类型人口的影响远远低于从未流迁的北京市人口的影响。

表 2 用流迁类型缺项法计算的北京市 1991~1995 年婚龄类型比例分布

性别	缺项类别	指标	婚龄类型			合计	百分点变化幅度	
			男 <22 女 <20	男 22~24 女 20~23	男 ≥25 女 ≥23		男 <22 女 <20	
男性	1990 年后外地迁入	行 %	10.02	35.94	54.04	100.0	-0.08	
	1990 年后外地流入	行 %	9.44	35.71	54.86	100.0	0.50	
	1990 年前迁入	行 %	12.29	40.95	46.76	100.0	-2.35	
	1990 年前流入	行 %	10.03	36.69	53.29	100.0	-0.09	
	1990 年后市内流迁	行 %	10.67	37.55	51.79	100.0	-0.73	
	北京市出生未流迁	行 %	4.57	23.62	71.82	100.0	5.37	
	实际所有类别	行 %	9.94	36.11	53.96	100.0		
女性	1990 年后外地迁入	行 %	3.05	28.64	68.30	100.0	0.05	
	1990 年后外地流入	行 %	2.90	28.73	68.37	100.0	0.21	
	1990 年前迁入	行 %	3.53	32.14	64.33	100.0	-0.43	
	1990 年前流入	行 %	3.08	29.71	67.21	100.0	0.02	
	1990 年后市内流迁	行 %	3.51	31.51	64.98	100.0	-0.40	
	北京市出生未流迁	行 %	2.23	21.51	76.27	100.0	0.87	
	实际所有类别	行 %	3.10	29.22	67.67	100.0		

绝大多数人口普查或人口抽样资料在研究分析各年份早婚情况时经常直接引用所有调查对象的汇总数字,这就忽视了迁入流入人口结婚与流迁的时序影响。也就是说,根本没有考虑早婚到底发生在何处。而这一问题的影响对于迁入流入人口规模很大的北京市而言,就更为重要。笔者采用对 1990 年后外地迁入和流入人口中初婚年月与来京年月比较的手段,判断初婚是否发生于北京。一种是先初婚再流迁入京者,将其作为初婚发生于外地对待。另一种是先流迁入京后初婚者,将其作为初婚发生于北京对待。因数据资料所限,这一办法对上述问题的解决仍不完善,但能够得到一个基本的近似测量。

进一步分析表明(因篇幅所限未提供表格),无论男女,先初婚再入京的频数都十分显著,在研究中不能忽略。对迁入人口而言,5 年合计中,男性先婚后至者占 22.9%,女性先婚后至者

占 25.0%。对于流入人口而言,5 年合计的情况是,男性先婚后至者占 55.4%,而女性先婚后至者占 46.6%。

还可以具体针对早婚情况来做类似的分析,这对于实际工作可能更有意义。无论在男性和女性中,都是迁入人口的早婚显著少于流入人口。男性迁入人口的早婚频数极少(5 例),而男性流入人口早婚很多,其中先早婚再入京的(149 例)占 62.9%。女性迁入人口早婚多于男性相应类别,并且多是在来京后再结婚的,所占比例为 69.0%。女性流入人口中早婚者显著多于迁入人口,但却是先结婚再来京的所占比例较大(48 例,占 59.2%)。由此可见,在研究迁入流入人口的早婚问题时,应注意区分结婚与流迁的时序。

3. 早婚人口的教育、职业、居住地类型的特征

表 1 说明调查数据中有 915 例男性和 296 例女性是 1991~1995 年在北京早婚的,而表 3 提供了这些早婚者的教育程度分布情况。我们发现,在男性中初中水平者占了绝大多数,然后按所占比例排序为小学及以下水平者、高中,最低的是大专及以上水平者。女性早婚比例排序情况与男性完全相同,但在比例值上有较大差异。在这里,早婚者中初中比例高于小学及以下的比例,但并不说明教育程度高反而倾向早婚,这可能是由于多年来推行义务教育,分析对象总体中小学及以下的人数较少所致。如果要研究不同教育程度中的早婚倾向,则应该在控制年龄的条件下将早婚人数与未婚人数相比才行。这里,只反映出已经早婚者的教育程度分布。

表 3 1991~1995 年在京早婚案例的教育程度分布

性别	指标	教育分类				合计
		小学及以下	初中	高中	大专及以上	
男性	频数	87	743	78	7	915
	行%	9.51	81.20	8.52	0.77	100.00
女性	频数	73	207	14	2	296
	行%	24.66	69.93	4.73	0.68	100.00

表 4 提供了这些早婚者的职业分布情况(不在业也作为其中一种类型)。早婚男性中生产工人所占比例最高,其次是农林劳动者。这两类合计占了男性早婚案例的 75% 以上。然后的排序为商业人员、服务人员和不在业者,所占比例比较接近,都在 5%~7% 之间。其余各类所占比例很小,均在 3% 以下。而女性早婚者各类比例情况则显示出很大差别。首先,不在业者所占的比例最高,达到 36% 以上。第二位的是农林劳动者,而生产工人则排在第三位了。这三类共占早婚女性的 85%。

表 4 1991~1995 年在京早婚案例的职业分布

性别	指标	职业分类								总计
		不在业	专业人员	单位负责人	办事人员	商业人员	服务人员	农林劳动者	生产工人	
男性	频数	50	27	14	12	63	57	247	445	915
	行%	5.46	2.95	1.53	1.31	6.89	6.23	26.99	48.63	100.00
女性	频数	107	11	—	1	21	10	88	58	296
	行%	36.15	3.72	—	0.34	7.09	3.38	29.73	19.59	100.00

表 5 1991~1995 年在京早婚案例的所在

地区类型分布

指标	所在地区类型			合计
	市	镇	县	
男性 频数	251	17	647	915
行 %	27.43	1.86	70.71	100.00
女性 频数	81	2	213	296
行 %	27.36	0.68	71.96	100.00

表 5 提供了 1991~1995 年在京早婚案例所在地区类型的分布情况。从中可以看出,男性早婚和女性早婚的地区类型分布十分类似。早婚主要发生于县中,都达到了 70% 以上。而市区所占比例也较高,在 27% 以上。应该再次重申,这里市、镇、县各自所占比例的高低并不表示各自地区人口早婚倾向性,只是就已经发生的早婚案例而言。

4. 对早婚婚姻单元的分析

关于早婚研究,除了要考虑个人因素以外,还应该考虑以婚姻为单位进行的分析。任何婚姻实际上都是两性之间的关系问题,所以同时从婚姻双方的情况入手分析是十分必要的。为此,我们通过对数据样本中各家庭户内每个有配偶者与户主的关系、性别、初婚年月等信息对户内的婚姻单元进行了匹配^①。匹配婚姻的数据可以从婚姻双方的角度揭示早婚婚姻的某些特征。

4.1 早婚夫妇结婚时的年龄差

按照上述分析目的,将所有匹配婚姻中只要有一方属于 1991~1995 年早婚的婚姻选择出来,共计 860 个案例。注意这里的分析口径并不仅仅是在京早婚的情况,而是包括了部分先在外地结婚然后才流迁到北京的夫妇。下面我们来看一看分婚姻类型的夫妇结婚年龄交互表(见表 6)。表 6 中列出的年龄不一定是初婚年龄。也就是说,只有对于初婚者而言,此次婚姻缔结时的年龄才是初婚年龄。而对于再婚者而言,这里列出的年龄只是此次婚姻缔结时的年龄。在婚姻中只有一方为再婚时,另一方的初婚年月仍然可以表示此次婚姻的时间,并就此推算出再婚一方在缔结此次婚姻时的年龄。

表 6 揭示出,绝大部分早婚婚姻都是双方均为初婚类型,但也有少数案例涉及到再婚。我们发现所有早婚婚姻案例中的丈夫全部都是早婚,而妻子则有的属于早婚,有的不属于早婚。比如,在双方均为初婚的那部分,以妻子结婚时年龄为 20 岁划界,在此之前为早婚。夫妇双方均为早婚的案例共有 134 个,占本类婚姻的 15.67%;丈夫早婚而妻子并没有早婚的案例共有 721 个,占本类婚姻的 84.33%。而在其他两类涉及再婚的类型中,则全部都是丈夫一方早婚。由此看来,这些早婚婚姻中大多数是女方大于男方,女方已经达到最低法定结婚年龄,而男方没有达到。

从表 6 中还可以看到,在这些早婚婚姻中,共有 197 例女方甚至已经超过晚婚年龄,这样的早婚婚姻占所有匹配早婚婚姻的 22.9%。显然,这种情况给我们的实际工作提出了新的问题。

表 1 中 1991~1995 年在京的男性早婚共有 915 人,女性早婚共有 296 人,而表 6 中匹配

① 家庭户中婚姻匹配的操作步骤简要介绍如下:第一步,直接应用调查中所包含的户主婚姻状况及本户是否有人申报为户主的配偶判定户主夫妇。第二步,在户内其他初婚有配偶者之间根据其与户主的相对关系、性别、初婚年、月四项信息判别。第三步,将未匹配上的初婚有配偶者与本户再婚有配偶者根据与户主关系和性别两项信息判别。第四步,将第三步未匹配上的所有再婚有配偶者之间按与户主关系和性别进行匹配。上述四步匹配中,匹配错误的可能性随优先级别下降而增大。但因为有配偶但不在本户的情况很少,再婚有配偶的情况很少,因此匹配的可靠性是很大的。家庭户中男性有配偶人口的匹配率为 94.3%,女性有配偶人口的匹配率为 88.1%。

的早婚案例尽管还包括了部分先在外地结婚然后才流迁到北京的婚姻,也只有表 1 中男性早婚人数。这种不一致情况的产生原因:一是在以婚姻为分析单位时,只有一方为再婚时,可以根据另一方的初婚年月来推导再婚一方本次婚姻的时间及年龄,而双方均为再婚有配偶者便不能判断本次婚姻的结婚时间。因此,不能包括双方均为再婚的婚姻导致一部分案例的损失。二是以个人为单位的分析口径中包括了集体户的有配偶人口,而这些人是不能根据与户主的关系来进行婚姻匹配的,因此并不包括在以婚姻为单位的分析范围之内。三是即使在家庭户中的有配偶人口,也有匹配

不上的,因而不能包括在早婚婚姻的分析之中。四是在就个人研究早婚时,以初婚年月信息为依据,研究的是结婚事件本身,根本不管其婚姻是否继续存在,而实际上有一些人已经离婚、丧偶或又再婚了。而以婚姻为单位的分析口径却是 1995 年调查时仍然存在的婚姻,并以它缔结时是否有一方在法定最低婚龄以下作为选择标准。如果上述的那些人又再婚了,并且另一方为初婚,推算其再婚时年龄仍在法定最低婚龄以下,其再婚婚姻属于这里分析的对象。如果再婚时已经超过法定婚龄,便不属于这里的分析对象。因此,这也成为样本缩小的原因。以上这些原因,都会在不同程度上减少这里分析的早婚案例数量。所以,我们应当明确,前面的分析是对于初婚事件中早婚的分析,而这里是对现存婚姻是否属于早婚的分析,因此两者数量上不一致是自然而然的事。

如上所述,表 6 中包括一些在外地结婚后才流迁到北京的夫妇。下面,我们要排除这些案例,对 1991~1995 年在京早婚且婚姻在调查时仍然继续的案例做一分析(见表 7)。结果显示,在京的早婚婚姻共有 614 例,这说明共有 246 个案例属于先结婚后来京的情况,被排除出表 7 的分析。这一数量占了表 6 中总频数 860 的 28.6%。可见,在以婚姻为分析单位研究在京发生的早婚时,区别先婚后至和先至后婚也是十分重要的。

尽管排除了很多案例,表 7 所显示的夫妇此次结婚时的年龄交互状况却与表 6 十分类似,早婚婚姻中大多数都是由于女方大于男方。在双方均为初婚的部分,夫妇双方均为早婚的有 92 对,占本类婚姻的 15.06%;而丈夫早婚但妻子并没有早婚的案例有 519 对,占本类婚姻的

表 6 1991~1995 年分类型的早婚夫妇结婚年龄交互表

早婚 类型	妻子结 婚年龄	丈夫结婚年龄							合计
		15	16	17	18	19	20	21	
双方	15				1				1
均为	16			1	2	1	1		5
初婚	17		1	3	2	3	5	2	16
	18		1		5	10	13	11	40
	19			1	2	17	13	39	72
	20			1	2	19	49	85	156
	21			1	4	11	41	150	207
	22		1	1	4	11	38	111	166
	23				1	3	16	100	120
	24	1		1		1	7	37	47
	25						3	14	17
	26							4	4
	27							2	2
	28							1	1
	30							1	1
	合计	1	4	8	23	76	186	557	855
男初婚	22						1	1	2
女再婚	27							1	1
	33						1		1
	合计						2	2	4
女初婚	24							1	1
男再婚	合计							1	1

表 7 1991~1995 年分婚姻类型的早婚夫妇结婚年龄交互表*

婚姻类型	妻子结婚年龄	丈夫结婚年龄							合计
		15	16	17	18	19	20	21	
双方	16			1		1	1		3
均为	17		1	1	2	2	5	2	13
初婚	18		1		3	6	10	8	28
	19			1	1	11	4	31	48
	20				1	8	35	62	106
	21		1		3	9	29	113	155
	22		1	1	2	6	24	81	115
	23					2	13	80	95
	24	1		1			6	25	33
	25						2	6	8
	26							4	4
	27							1	1
	28							1	1
	30							1	1
	合计	1	4	5	12	45	129	415	611
男初婚	22							1	1
女再婚	33						1		1
	合计						1	1	2
女初婚	24							1	1
男再婚	合计							1	1

* 排除在外地结婚后至京情况。

84.94%。其他两类涉及再婚的类型中，则全部都是丈夫一方早婚。

4.2 早婚夫妇双方流迁类型的交互分析

表 8 列出了 1991~1995 年在京缔结的早婚婚姻中丈夫与妻子流迁类型的交互分析结果。我们看到这些在京的早婚婚姻中大多数是北京市未流迁人口之间的联姻，所占比例为 76.38%。加上市内流迁与未流迁人口之间的联姻，得到北京市原有人口之间的婚姻总和，所占比例为 80.46%（1.47%、2.61%、76.38% 之和）。1990 年以前迁入和流入人口与北京市原有人口之间的联姻占总数的 10.91%（7.17%、1.79%、0.33%、0.16%、

0.81%、0.65% 之和），其中约 2/3 是 1990 年前迁入女性嫁给了北京市从未流迁的男性。1990 年以前迁入和流入人口之间的联姻所占比例很少，只有 3.75%（0.49%、0.33%、2.93% 之和）。在京早婚婚姻中，并没有 1990 年后的外地流入人口与其他类型联姻的案例，完全是在同类之间的联姻，在总数中的所占比例为 4.89%。此外，这些早婚婚姻完全不涉及 1990 年后的迁入人口^①。

作为对比，同时也是为了看一看那些在表 8 中被排除出去的先结婚后来京的早婚婚姻到底在夫妇流迁类型交互状况有什么特征，表 9 提供了这些案例的汇总情况。我们发现其中对数最多的是 1990 年后外地迁入女性与北京市未流迁的男性组成的婚姻，占总数的 39.84%。值得注意的是，这些早婚的小妻子是在迁入之前便缔结了婚姻，也许婚姻本身便是迁入的通行证。所占比例排在第二位的是 1990 年后流入人口之间的婚姻，为 25.20%。排第三位的是 1990 年后流入的女性与北京市未流迁的男性形成的婚姻，为 19.11%。前三位合计占这些案例的 84.15%，其他交互情况中只有 1990 年后外地流入男性与北京市未流迁的女性形成的婚姻所占比例相对较高（8.13%）外，其余所占比例都很小。

于是，我们大体上掌握了 1990 年后先结婚后来京的流迁人口与北京市人口结婚的早婚情况。显然，这段时间中流迁来京的女性与北京市未流迁的男性之间的婚姻在前三位交互单元中占了两个，合计比例接近 60%，表现出影响显著。这段时间中流入男性与北京市未流迁女性之间的婚姻所占比例稍微显著，但远不能与流入女性与北京市男性联姻情况相比。而迁入男性与

① 在以人分析单位的表 1 中，此类有男性 4 人、女性 20 人在京早婚。

表8 1991~1995年在京早婚婚姻的夫妇流迁类型交互表

妻子流迁类型	指标	丈夫流迁类型					合计
		1990年后 外地流入	1990年 前迁入	1990年 前流入	1990年后 市内流迁	北京市出 生未流迁	
1990年后外地流入	频数	30					30
	总%	4.89					4.89
1990年前迁入	频数		3			44	47
	总%		0.49			7.17	7.65
1990年前流入	频数		2	18		11	31
	总%		0.33	2.93		1.79	5.05
1990年后市内流迁	频数		2	1	9	16	28
	总%		0.33	0.16	1.47	2.61	4.56
北京市出生未流迁	频数		5	4		469	478
	总%		0.81	0.65		76.38	77.85
合计	频数	30	12	23	9	540	614
	总%	4.89	1.95	3.75	1.47	87.95	100.00

表9 1991~1995年先婚后至京的夫妇流迁类型交互表

妻子流迁类型	指标	丈夫流迁类型						合计
		1990年后 外地迁入	1990年后 外地流入	1990年 前迁入	1990年 前流入	1990年后 市内流迁	北京市出 生未流迁	
1990年后 外地迁入	频数	1		1		2	98	102
	总%	0.41		0.41		0.81	39.84	41.46
1990年后 外地流入	频数	1	62	2	6	1	47	119
	总%	0.41	25.20	0.81	2.44	0.41	19.11	48.37
1990年后 市内流迁	频数		3				3	
	总%		1.22				1.22	
北京市出 生未流迁	频数	2	20				22	
	总%	0.81	8.13				8.94	
合计	频数	4	85	3	6	3	145	246
	总%	1.63	34.55	1.22	2.44	1.22	58.94	100.00

北京市女性早婚的情况更少。

我们发现在以婚姻为单位研究早婚时,由于同时涉及了夫妇双方,因而更反映了婚姻的社会性。上述由于结婚早于流迁而被排除出北京早婚的案例实际上是与北京密切相关的。尽管结婚早于当事人来到北京的时间,因此结婚登记地点不在北京^①,好像这一早婚与北京无关,其实这只是就登记在哪里的统计口径问题。正如表9所反映的,大部分被排除的婚姻事实上直接涉及北京原有人口,与北京存在着密切关系。正因为婚姻在前流迁在后,因而婚姻有可能成为流迁的动因,并且影响流迁的具体目的地。

下面,我们简要总结1991~1995年的早婚婚姻(即将上述被排除的案例重新归入分析范围)夫妇流迁类型与其调查时居住地类型之间的关系。分析表明,在市、镇、县三种类型中都是

^① 实际上这只不过是一种研究假设,并不排除当事人曾来北京办结婚手续。



北京市出生未流迁者之间的早婚占第一位,其中县和镇的所占比例还相当高。市的流迁女性嫁北京市男性的比例合计为 21.71%,流迁男性娶北京市女性的比例只有 1.71%。由于在镇的早婚案例很少,所以根本没有流迁女性嫁北京市男性的案例,而流迁男性娶北京市女性的案例也仅有一个。县的这两个比例分别为 15.92% 和 0.33%。总的来看,流迁男性娶北京市女性的情况很少^①,而流迁女性嫁北京市男性的比例却是不可忽视的(镇除外)。其中,市的这一比例还高于县,这是因为市的未流迁人口之间的早婚较少,因而早婚总数相对较少,于是突出了这一情况的地位。

5. 小结

本文对 1991~1995 年在京初婚人口的早婚比例分析表明,尽管男性和女性都是 1990 年以后外地流入人口早婚比例最高,然而由于这部分人口所占比重较小,并不是影响北京早婚比例的主要因素。缺项分析说明,影响早婚比例最主要的因素仍然是北京市出生且从未流迁的人口。

在北京市的早婚现象中,男性早婚无论在频数还是在比例上都大大超过女性。

流迁入京人口的早婚对北京早婚比例存在一定的影响,在统计外地流迁人口早婚频数或比例时,如果不区分结婚发生于来京之前还是来京之后,就容易夸大实际上在北京发生的早婚情况,更容易夸大来京人口在京早婚的情况。

在研究早婚时,以婚姻为分析单位可以揭示早婚的一些特征。比如,北京男性早婚大多大于女性是因为绝大多数(80%以上)早婚婚姻是女方比男方年龄大,结果是男方属于早婚而女方并不是早婚,有一部分(约 20%)早婚婚姻中女方甚至已经超过了晚婚年龄。并且,在以婚姻为分析单位研究早婚时,区别迁入流入早婚中先婚后至和先至后婚也是十分重要的。

早婚夫妇双方流迁类型的交互分析揭示出,在早婚婚姻中大多数是北京市未流迁人口之间的联姻(约占 76%);1990 年后外地流入人口之内通婚的比例只占 5%,并且没有与其他类型之间的联姻。

1990 年后先早婚后来京的流迁人口虽然婚姻登记地不在北京,然而与北京市人口联姻的情况较多,特别表现在这段时间中流入、迁入北京的女性与北京市未流迁的男性之间的婚姻上,两者合计占先结婚后来京的早婚婚姻的比例接近 60%。这种早婚显然成为早婚妻子流迁入京的原因。

参 考 文 献

1. 查瑞传、段成荣:《两次普查间北京市人口的数量变动及人口控制效果评估》,《'90 北京人口》,中国统计出版社,1993 年。
2. 侯建章:《首都流动人口现状及对策研究》,《'90 北京人口》,中国统计出版社,1993 年。
3. 林富德、张铁军:《京城外来女的婚育模式》,《'95 北京人口》,中国统计出版社,1997 年。
4. 周清主编:《当代中国婚姻家庭与人口发展》,中国人口出版社,1997 年。
5. 顾充州:《一种不容忽视的现象——析朝阳区早婚现象》,《'90 北京人口》,中国统计出版社,1993 年。
6. 北京统计局人口处:《北京市 1997 年外来人口普查——北京市外来人口现状、问题及对策》,《中国人口年鉴》,中国民航出版社,1998 年。

(本文责任编辑:朱萍)

^① 尽管媒体上有人撰文说,“时移世易”,“据说现在北京女孩时兴嫁外地老公”,从 1995 年的统计数字看这种情况并不多。参见:一丙:《嫁不嫁外地男》,《北京青年报》,1999 年 1 月 17 日,第 9 版。

